

Кампания 1776 - 1777 гг. в штате Нью-Джерси женскими глазами.



Известный американский историк Гордон Вуд как-то заметил, что долгое время исследователи знали Революционную войну только со слов лидеров. Но есть еще война, увиденная глазами простых солдат, фермеров, женщин. Одной из них является Маргарет Хилл Моррис (1737 -1816), которая вела для своей младшей сестры дневник о военных событиях в Нью-Джерси.

Маргарет была десятым ребенком в квакерской семье Ричарда и Деборы Хилл. Оба родителя происходили из семей первых переселенцев в Новый Свет,

устремившихся туда вслед за своим лидером Уильямом Пенном. Ричард был врачом и одновременно был связан с морской торговлей. Финансовые трудности вынудили его, взяв жену и новорожденного сына, уехать на Мадейру в надежде поправить дела. Всех остальных детей они оставили на попечение своей старшей дочери Ханны, вышедшей к тому времени замуж за доктора Самюэля Мура. В 1758 г., после смерти жены, Ричард вернулся в Филадельфию, где смог расплатиться с долгами. Выросшая за это время Маргарет, в этом же году вышла замуж за Уильяма Морриса, торговца бакалеей средней руки. Скуповатый муж строго контролировал все расходы жены, что приучило ее к экономии, так выручившей ее в военные годы. За 8 лет супружества в семье родилось семеро детей, четверо из которых выжили.

После смерти мужа в 1766 г., оставшись беременной с тремя маленькими детьми, Маргарет решила переехать из Филадельфии в Берлингтон, маленький городок на берегу реки Делавер (Нью-Джерси). На выбор места серьезно повлияло то обстоятельство, что там уже жили со своими семьями две ее сестры - Сара Дилвин и Милка Марта Мур. Дом Дилвинов, в котором поселилась Маргарет с детьми, раньше принадлежал Уильяму Франклину (сыну Б. Франклина), последнему королевскому губернатору Нью-Джерси. Этот большой дом стоял на высоком «Зеленом берегу» (так называлась местность), откуда хорошо была видна река. Именно здесь, в этом доме, сидя на втором этаже у окна и делала свои записи Маргарет. Они относятся к периоду между 6 декабря 1776 г. и 14 июля 1777 г.

После захвата Нью-Йорка в сентябре 1776 г., британские войска под командованием генерал-майора графа Чарльза Корнваллиса начали преследовать Континентальную армию на территории Нью-Джерси. 6 декабря 1776 г. в Нью-Брансуике к отрядам графа присоединился отряд под командованием генерала Уильяма Хоу. Подразделения американцев вынуждены были уйти за реку Делавер в Пенсильванию, забрав с собой все плавсредства на несколько миль вверх и вниз по реке.

«Мы узнали сегодня (8 декабря), что британские соединения заняли Трентон, некоторые наши соседи покинули город, другие собираются это сделать, от чего побережье, на котором мы живем, выглядит пустынным». «(11 декабря) Большое количество гессенских наемников вошли в Бордентаун ... Около 10 часов утра отряд из 60 человек промаршировал вниз по главной улице (нашего города)». Генерал У. Хоу, оставив гарнизоны от Берлингтона до Нью-Йорка, отвел основное войско на зимние квартиры в район Манхэттена. Распыленные силы англичан дали возможность Дж. Вашингтону бить их по частям.

Победа отряда (2.4 тыс. человек) патриотов, переправившихся в рождественскую ночь через реку, над гессенцами в Трентоне под командованием полковника Райля, подняла моральный дух американской армии. «...Вашингтон столкнулся в бою с регулярной армией 25-го рано утром. Напав неожиданно, они убили 50 человек и еще 900 взяли в плен. Потери с нашей стороны неизвестны, а если и известны, то не так значительны, чтобы о них знала общественность. Кажется, такие большие потери со стороны регулярной армии можно объяснить широко распространенной среди гессенских наемников традицией напиваться накануне такого великого дня, который принес мир на землю и добрую волю людям – но как же сильно отличается от христианской их манера праздновать. Можем ли мы называть себя христианами, противореча своими действиями Божьим заповедям». «Эти новогодние дни у нас не сопровождались обычными празднованиями и пр.».

Эта победа заставила генерала У. Хоу выслать 6 тысяч солдат на помощь немецким наемникам. Оставив 2 тысячи в Принстоне, генерал Корнваллис трижды без особого успеха атаковал 2 января 1777 г. позиции противника. Ночью Дж. Вашингтон отвел основные силы к ручью Ассанпинк, отправив отряд бригадного генерала Хью Мерсера на Принстон. Джон Кальваладер, возглавивший американский отряд после гибели Мерсера, 3-4 января занял Принстон. Основные силы англичан ушли в Нью-Йорк, оставив сторожевые отряды в Нью-Джерси. После этого Дж. Вашингтон отвел свои

отряды на зимние квартиры в Морристаун. Всю зиму шла так называемая «Фуражная война», с многочисленными стычками отрядов противников, ищущих пополнения запасов для своих армий. Самым значительным среди них было сражение у Каменной мельницы 20 января 1777 г.

«Местные жители ограничивали себя в хлебе, чтобы обеспечить едой солдат и жгли дрова, чтобы обогреть их. Это, кажется, только одна из бед, которые несет с собой война». «(3 января) Перед сном я пошла в соседний дом, чтобы проверить насколько безопасен огонь в нем. Мое сердце разрывалось от сострадания, когда я видела столько своих братьев, лежащих и спящих, как скотина, на полу. У многих из них не было даже одеяла, чтобы накрыться. Мне казалось странным, что такому количеству солдат было разрешено покинуть лагерь в разгар битвы. У меня было сильное подозрение, что они просто убежали потому, что они не отдадут себе отчет ни в том, зачем они сюда пришли, ни куда им идти дальше».

Летняя кампания началась с нападения 4 тысяч англичан и гессенцев на отряд в Баунд Бруке, который прикрывал мосты через реку Раритан, ведущие к Морристауну. « (19 апреля) Пришло сообщение о том, что был бой между британскими и американскими войсками, последние победили». Американцы отвоевали позиции, но их главнокомандующий понимал всю их уязвимость. Поэтому 28 мая 1777 г. большую часть своей армии на север в Миддл Брук, хорошо защищенный двумя цепями гор Ватчунг (или Голубыми холмами), а часть оставил в Принстоне. Весь июнь У. Хоу пытался сбросить американцев с гор или выманить их на равнину, чтобы провести генеральное сражение. 12 июня генерал двинул 18-тысячное войско из Нью-Брансуика чере Баунд Брук на Семерсет, 19 июня внезапно отошел к Питскатевею, 26 июня попытался напасть на американцев у Шорт-хиллз. Потерпев везде неудачи, британский главнокомандующий посадил свои войска на суда и отправился в Чесапикскую бухту, чтобы взять Филадельфию с юга. 2 июля Дж. Вашингтон повел свою армию в Пенсильванию. «(10 июля) В городе появился человек из лагеря наших

войск с целью набрать проводников (и забрать их с собой), хорошо знающих разные пути в Филадельфию...»

Во время военных событий Маргарет пришлось лечить больных и раненых, т. к. она получила некоторые навыки, наблюдая за своим отцом и помогая ему. «Несколько мужчин из вельботов и их жёны были больны, а в городе не было ни одного доктора. Но им сказали, что миссис Моррис - опытная женщина и у неё есть лекарства для бедняков. ... У нескольких мужчин и женщин был жар, какой бывает при лихорадке или «гнилостной» лихорадке. Тела их были покрыты нарывами, и при более детальном осмотре оказалось, что это чесотка. После моего лечения им всем стало лучше».

Главная же мысль, которая пронизывает весь дневник – это осуждение любого насилия. Маргарет Моррис мечтала о «благословенном периоде, когда соперничающие стороны пожмут друг другу руки, и все снова станут друзьями». Это для нее – «вершина политики и главное сердечное желание».